

bb.60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

ra la

1978. január 11.

58. időjárásjelentés
59. szerk.fgy.: az 54.sz.hír visszavonása és új szövege
60. hírojegyzék

a 6.sz.javítás az 54.sz.hírre, a 7-es az 52.sz.
hírre vonatkozott.
/mti/

..-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: lakatos erzsébet

/mti/

21.00/ra

- 44 -

215
0

60008/1

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. január 12. csütörtök

bb.1. komplett erőművek, kulcsrakész gyárak, automata gépsorok
növekvő exportja - három külkereskedelmi vállalat vezető-
je az idei feladatokról

i/sz/tr/ie/ra la

1978. január 12.

a termékszerkezet korszerűsödésének egyre több vállalatnál
tapasztalható eredményei mindinkább lemérhetők az exportválasz-
tók strukturájában is. külkereskedelmi vállalatunk a stabil
szocialista vevők mellett nemcsak új piacokat keresnek új termé-
keikhez, hanem meglévő vásárlóköriük egy részét igyekeznek bázis-
piacokká fejleszteni. egyre inkább előtérbe kerül a magas mű-
szaki szintet képviselő komplett létesítmények kivitele. ezek
legfontosabb piacai a fejlődő országok, de részben a koo-
perációs együttműködés bővülésével szép számmal rendelnek a
legfejlettebb tőkés cégek is.

szőke lászló, az mti munkatársa három, gépipari termékek
kivitelével és behozatalával foglalkozó külkereskedelmi vál-
latat vezetőitől kért tájékoztatást 1978. legfontosabb fel-
adatairól.

/folyt.köv./

-1-

bb.1. / komplett ... folyt./ra

a transelektro-nak

idei és jövő évi exportra csupán energetikai gépekből már 150 millió dolláros kötés-állománya van. farkas mihály vezérigazgató elmondta: 25 százalékos tervezett tőkés exportnövekedésük nagyrésze is az energetikai, erőművi berendezések kiviteléből adódik. ez annak eredménye, hogy az elmúlt években a hazai gyárakban ennek az ágazatnak a gyártókapacitását fejlesztették leginkább. finnországban, iránban és kuvaitban több erőművi egyseget is átadnak az idén, s a transelektro megkezdte a nagyteljesítményű kazánok felszerelését görögországban is. a külkereskedelmi vállalat ipari partnereivel együttműködési szerződéseket köt annak érdekében, hogy ezeket az energetikai állomásokat mind komplettebben, kulcsrakészen exportálja. azt tervezik, hogy erőművi exportajánlataikat a jövőben az azokhoz szükséges távvezeték-rendszerek exportlehetőségével is kiegészítik. ilyen komplett ajánlatot a külföldön kiírt versenytárgyalásokra eddig is csak nagyon kevés neves nyugati cég nyújtott be.

a vállalat arra számít, hogy az ugynevezett forgógépekből és a háztartási készülékekből is felfut exportja. olasz- és törökországba, valamint portugáliába hűtőkompresszorokat szállítanak ez évtől, s rövidesen megkezdik az nszk-beli aeg-céggel kooperációban készülő helytakarékos automata mosógépek szállítását nyugat- és észak-európában, valamint a közel-keletre. a vállalat az elmúlt években szerzett új piacaira, mint például az elefántcsontpartra és thaiföldre ebben az évben tovább fokozza kivitelét, egyebek között hűtőagregátorokból és elektromotorokból.

a transelektro exportválasztéka az atomerőművi berendezésekkel bővül: víz-előkészítőket, átrakó gépeket és kiszolgáló berendezéseket szállítanak majd a kgst országokba. különösen a szovjetunióba irányuló exportjuk fokozódik az idén, hiszen a szovjet távvezetékek kompresszor-állomásaihoz első ízben szállítanak olajhűtőket. ételbárok és vendéglátóipari egységek exportjáról pedig a közelmúltban kezdtek tárgyalásokat szovjet vállalatokkal.

/folyt.köv./

bb.1. / komplett ... 2.folyt./ra

jelenleg 28 kooperációs szerződésük van nyugati cégekkel, s további negyvenről tárgyalnak. ezek felölelik a közös termelést és értékesítést. licenc-megállapodásaik körét is bővítik, eddig 25-öt kötöttek, további kettőt már előkészítettek. így a tervek szerint a general electric-kel fázisjavító kondenzátorokat és az ugyancsak amerikai lobe unionnal akkumulátorokat állítanak majd elő közösen.

a technoimpex

bővíteni kívánja a komplett létesítmények exportját. mátyás istván vezérigazgató szerint már eddig is a legsikeresebb üzletkötések közé tartoztak azok, amelyek alapján a vállalat kábelgyárat, textilüzemet, oktatási intézményeket szállított kulcsrakészen. a technoimpex külföldi cégekkel közösen is részt vállalt egy-egy komplett vállalkozásban. irakba például finn vállalatok által exportált szakmunkásképző intézetekhez szállítanak szerszámgépeket, algériába pedig osztrák cégekkel közösen exportálnak az idén papírgyári berendezéseket.

a technoimpex 1978-ban szocialista kivitelét 6-8 százalékkal, tőkés szállításait pedig 10 százalékkal növeli. a kgst országokba szakosítási egyezmények keretében exportálnak egyebek közt szerszámgépeket, kábelipari, és könnyűipari berendezéseket. a tőkés országokba összesen mintegy 40 millió dolláros exportot terveznek, ennek egy része már le van kötve. a vállalat export szerkezete az utóbbi időben számottevően javult, nőtt az nc technikával felszerelt szerszámgépek aránya, új típusu megmunkáló központok, kábelgépek bővítik az exportválasztékot. a vállalati piacpolitika eredményeként kevesebb új vevőnek szállítanak, inkább a meglévő nagy piacokat bázispiacokká fejlesztik. a kiviteli szerkezet változásával egyre több nagyértékű, világszinten álló berendezést tudnak eladni a nyugat-európai fejlett tőkés országok cégeinek, elsősorban az nszk-ban. a nyugatnémet cégekkel alakult ki eddig a legtöbb kooperációs együttműködés is. ma már a teljes magyar szerszámgép-export 16 százalékát a kooperációs szállítások teszik ki.

/folyt.köv./

bb.1. / komplett ... 3.folyt./ra

ebben az évben fokozódik az import is. elsősorban a gépipari és a könnyűipari vállalatok rekonstrukciójához. az idén a vállalat egyik legfontosabb feladata a ganz mávag fejlesztéséhez szükséges importgépek biztosítása.

a komplex

elsősorban a mezőgazdasági gépek és az élelmiszeripari berendezések, komplett feldolgozó rendszerek exportját fokozza. kiss istván vezérigazgató elmondta: ebben az évben bővül egyebek közt a rába traktorok és az ezekhez licenc alapján gyártott munkagépek piaca: jugoszláviába, angliába és spanyolországba exportálnak belőlük. iránnal újabb két vágóhid szállításában állapodtak meg, shirazban tavaly készült el az első iránban felszerelt magyar vágóhid. algériában további lehetőségek kínálkoznak malmok exportjára, egyiptomi cégekkel pedig előrehaladott tárgyalások folynak baromfi telepek exportjáról. a már több éve tartó duna-tisza-duna vajdasági mezőgazdaság-fejlesztési program is várhatóan folytatódik, a komplex és a külkereskedelmi bank újabb szerződést készít elő jugoszláv vásárlóival.

a tőkés piacon a fő cél: az elmúlt évek nagy exportfelfutása után az új piacok megtartása, sőt, néhány százalékos további exportnövekedés. /1977-ben az eddigi legeredményesebb évet zárta a komplex, 35 millió dollárért szállított a tőkés országokba/. tervezik, hogy a jövőben nyugati cégekkel együttműködnek harmadik piacokon, erről tárgyalnak nszk-beli, svéd és olasz vállalatokkal.

szocialista kivitelük az idén mintegy 30 százalékkal bővül, egyebek közt tojatóházakat szállítanak a szovjetunióba, kínába, romániába, és csehszlovákiába. fokozódik az ndk-val a mezőgazdasági gépgyártási kooperáció és a kölcsönös szállítás. ezen kívül állattartó, sajtgyári és konzervipari gépeket rendeltek a szovjet, sütődei berendezéseket a csehszlovák partnerek.

/folyt.köv./

-4-

bb.1. / komplett ... 4.folyt./ra

a külkereskedelmi vállalat importja is lényegesen nő ebben az évben, elsősorban a kőbányai cukorgyári beruházáshoz szállított technológiák és a helyszíni lengyel építkezés révén. tőkés cégektől idén számos gép érkezik, a kaposvári huskombináthoz és a szabadegyházi folyékony cukorgyárhoz.

mindhárom külkereskedelmi vállalat erősíti kapcsolatait az exporttermékeket gyártó iparvállalatokkal. a transelektro 29 brigádja elhatározta: komplex brigádokat szervez az üzemek szocialista brigádjaival, összehangolják a külkereskedelmi igényeket az ipari fejlesztésekkel, gyártási lehetőségekkel, s ilymódon meggyorsulhat az üzletkötések folyamata. a komplex és a technoimpex az export bővítésére közös programokat dolgoz ki az iparvállalatokkal, közös kockázatvállalásra törekednek és az eddiginél még aktívabb piacutatással, ütemesebb szállítások biztosításával működnek együtt./mti/

--

bb.2. hosszabb műsoridő - több színes adás - a televízió idejtervei

i/ug/bc/ra hgy

1978. január 12.

mintegy négyezer órányi műsort sugárzott tavaly a televízió s 34 százalékat színesben láthatták az előfizetők. nagy richárd, a magyar televízió elnöke az idej tervekről az mti munkatársának elmondotta:

- műsorgyártásunkat 1978-ban csaknem 200 órával növeljük. megsziveltük a kritikákat s erre az évre több szórakoztató és sportösszeállítást terveztünk. a vasárnap délelőtti programokat a gyerekeknek készítjük. több sportesemény, vetélkedő, mesefilm kerül képernyőre, mint tavaly. bevezetjük és rendszeressé tesszük a vasárnap délutáni filmvetítéseket is. kivesszük a hét végéről a közvetlen oktató műsorokat, de meghagyjuk a szórakoztató ismeretterjesztő filmeket. emeljük színházi közvetítéseink számát, hogy a televízióban jobban tükröződjék színházi életünk. megindítjuk „nézőpont”, címmel a televízió kulturális politikai folyóiratát.

/folyt.köv./

-5-

bb.2. / hosszabb ... folyt./ra

- elkezdődött a tavalyi vigjáték-és filmnovella pályázatokra beérkezett legjobb művek televíziós változatainak gyártása. feldolgozzuk a magyar irodalom legszebb regényeit is, így stúdióinkban már folyamatosan készülnek jókai, mikszáth és más íróink műveiből válogatott filmsorozatok, természetesen készítünk tévéfilmeket a kalandok és a krimik kedvelőinek is.

- hazánkban a színes televízió vevőkészülékek száma már meghaladja az 50 ezret. az idén adásaink nagyobb részét - több mint 50 százalékát - színesben sugározzuk. különösen a főműsoridőben és a hétvégeken törekszünk arra, hogy programjaink mintegy 70 százalékát színesben adjuk.

- mennyiségben és minőségben egyaránt kedvezőbb technikai lehetőségeink nyílnak a külföldről átvett hírek és egyéb műsorok sugárzására. a bakonyi interkozmosz állomás mesterséges holdak segítségével a föld legtávolabbi részeiről is pillanatok alatt képet és hangot tud átjátszani televízióknak. ez a páratlan technikai fejlődés szélesebbre tárja a föld országainak kapuit nézőink előtt.

- nemzetközi kapcsolataink 21 országgal egyezményeken alapulnak, s további 57 televíziós állomással működünk együtt. részt veszünk és a jövőben is részt kívánunk venni minden jelentős televíziós fesztiválon. elvisszük oda filmjeinket, s reméljük, a jövőben is hasonló sikereket aratunk velük, mint az elmúlt években.

- tovább fejlesztjük körzeti stúdióinkat. igaz, hogy az idén még nem lehet szó saját sugárzásról, mégis nézőink többször láthatják összeállításukat központi programjainkban. pécs és szeged kéthetenként magazinmussal jelentkezik, ezenkívül 5-6 önálló szórakoztató műsort is készítenek.
/mti/

--

-6-

bb.3. 17.századi cserépedények a mosonmagyaróvári hansági muzeumban

mzs/kz/ra hgy

1978. január 12.

17. századi cserépedényekkel gyarapodott a mosonmagyaróvári hansági muzeum helytörténeti gyűjteménye. a színes, mázas cserépedény töredékek a mosonmagyaróvári vár rekonstrukciója során a várak mélyéről kerültek elő. a muzeum szakemberei a töredékeket a minták alapján összeállították, s így husz edényt sikerült helyreállítaniuk. a matt fehér alapra festett stilizált növény és virágmotívumok török hatásra utalnak. néhány edényt alátfigurákkal díszítettek.

a levéltári dokumentumok igazolták, hogy az 1600-as években több fazekas dolgozott a környéken, akik cserépedény és kályhákészítéssel foglalkoztak. feltételezés szerint a most előkerült edények készítői is ők voltak./mti/

--

bb.7. új szállodát kap sopron

cser/kz/ra hgy

1978. január 12.

új szállodát kap sopron. a 75 ágyas hotel építését még az idén megkezdik és 1979-ben fogadja első vendégeit. a szállodát a hungarhotels vállalat építteti 20 millió forintos költséggel a középkori belváros egyik foghíjas telkén. ugyanez a vállalat egyéb fejlesztéseket is tervez sopronban. egy helyreállított műemléki épületben - a tábornok házban - még az idén nyáron életbárt nyit, az új szálloda átadása után pedig felújítja a város legrégebbi szállodáját a pannónia szállót. tervezik a lővér szálló bővítését is./mti/

--

bb.9, képes szakmai ábc

i/ts/pr/ra hgy

1978. január 12.

„képes szakmai ábc,, - a négy kötetre tervezett szakmaismertető kiadvány első füzeté az autószerelőtől a fonóig 37 foglalkozás bemutatásával könnyíti meg a nyolcadik osztályos pályaválasztását. a most megjelent kézikönyv tartalmazza a szakmák pontos leírását, ismerteti a munka feltételeit, körülményeit - minden hasznos tudnivalót összefoglal egy-egy foglalkozásról. a kötet összeállítói - a munkaügyi minisztérium és az országos pályaválasztási tanácsadó intézet szakemberei - a legilletékesebbeknek: a szakmát választó gyermekeknek szánták a könnyen áttekinthető, fotókkal gazdagon illusztrált kiadványt, amely várhatóan sokat segít majd a kérdés eldöntésében: „mi leszek, ha nagy leszek?,,/mti/

--

-7-

bb 4. gyorsmérleg a vidék könyvforgalmáról

i km/fe bc bzs la

1978. január 12.

a művelt nép könyvterjesztő vállalatnál a vidéki könyvterjesztés gazdájánál elkészült a tavalyi forgalom gyorsmérlege: a fővároson kívüli könyvüzletek forgalma elérte a 781 millió forintot. ez csaknem két és félszerese az 1971. évinek, - amikor a vállalat jelenlegi formájában megkezdte működését - s 80 millió forinttal több, mint az 1976. évi forgalom.

a jelentős emelkedést elsősorban a bolthálózat bővítésével, korszerűsítésével, hatékony propagandával érték el. az elmúlt évben 15 új könyvesboltot nyitottak, így egyebek közt nyíregyházán, keszthelyen, kaposváron, mázaszászváron, dumakeszin és a diósgyőri gépgyárban. pécssett korszerűsítették a meglévő üzletet. a vállalat 3200 négyzetméterrel bővítette eladóterét. az 1400 dolgozón kívül 5000 társadalmi aktív is hozzájárult a sikeres évvizáráshoz.

bevált az 1976-ban bevezetett könyvcsekk-akció: az új szolgáltatással több ezer vásárlót nyertek, s egyszerűsödött a bolti ügyvitel is. 1977 utolsó napjáig csaknem 30 millió forint értékű könyvet vásároltak a csekktulajdonosok.

sok érdeklődőt vonzottak a vállalat különböző irodalmi rendezvényei, író-olvasó találkozói, amelyeken a legújabb megjelent köteteket és hanglemezeket irodalomtörténészek, előadóművészek mutatták be.

a tervek szerint idén újabb üzleteket nyitnak. könyvesboltot kap többek között zalaegerszeg, gödöllő, dunaujváros, békéscsaba, nyergesujfalu, tatabánya, székesfehérvár, miskolc. korszerűsítik, csinosítják a várpalotai, a balatonfüredi, a székesfehérvári, a miskolci, a szombathelyi boltokat. /mti/

-.-
- 8 -

bb 5. pályázati felhívás a „derkovits ösztöndíj”, elnyerésére

k mm bc bzs la

1978. január 12.

a kulturális minisztérium és a magyar képző- és iparművészek szövetsége pályázatot hirdet a „derkovits gyula ösztöndíj”, -ra. pályázhat minden olyan 35. életévét be nem töltött képzőművész, aki a képző- és iparművészeti főiskola elvégzése után önálló művészi tevékenységet folytatott. kivételes esetben - ha a művészi munkásság ezt indokolja - olyan művész is részesülhet ösztöndíjban, aki nem rendelkezik főiskolai végzettséggel. az ösztöndíj összege - három évi időtartamra - havi 3000 forint.

az ösztöndíjas művész az ösztöndíj időtartama alatt konkrét feladatokat kaphat a képző- és iparművészeti lektorátustól, a kulturális minisztérium képzőművészeti és közgyűjteményi főosztályától, illetve a derkovits ösztöndíj bizottságtól; önálló kiállítást rendezhet, részt vehet csoportos kiállításokon; részt kell vennie magas szintű marxista továbbképzésben és legalább hat hónapot szocialista termelőközösség környezetében kell eltöltenie.

a pályázati kérelemhez mellékelni kell a pályázó eddigi művészi munkásságának részletes ismertetését; életrajzot, a főiskolai végzettséget igazoló iratot; az ösztöndíj időtartamára vonatkozó művészi célok megjelölését a szakmai, ideológiai továbbképzés programját; az eddigi művészi munkásságot dokumentáló 4-5 alkotást.

a pályázati kérelmet a kulturális minisztérium képzőművészeti és közgyűjteményi főosztálya képzőművészeti osztályára 1978. február 15-ig lehet eljuttatni, személyesen: budapest, v., szalay utca 10. iv. emelet 48., postán: 1363 budapest, pf 69.

a műveket 1978. március 2-án és 3-án 9 és 16 óra között lehet bevinni a műcsarnokba /bp. xiv., dózsa györgy ut 35./
/mti/

-.-
- 9 -

bb 6. a törvényalkotás demokratizmusa, a jogrendszer fejlesztése - tájékoztató a törvénytervezetek társadalmi vitájáról

i gy/fe bc bzs la

1978. január 12.

az országgyűlés téli ülészakán dr. korom mihály igazságügyminiszter, az állami vállalatokról szóló törvényjavaslat előterjesztője hosszasan időzött az előkészítő munka témájánál. nemcsak arról tájékoztatta a képviselőket, hogy az elmúlt két évben jogászok, közgazdászok népes táborában formálták, s alkotó társadalmi vitában gondolták tovább a hosszú távra szabályozást adó rendelkezéseket, hanem szólt arról is, hogy legmagasabb szintű jogszabályaink demokratikus előkészítésére nincsenek valamiféle örök érvényű szabályaink. a törvényelőkészítés társadalmi és szakmai formáit, módszereit tovább lehet és kell is fejleszteni.

- milyen irányba, s van-e mérce a társadalmi viták minőségének, eredményének „kimutatására„? - erről érdeklődött dr. király istvántól, az igazságügyminisztérium törvényelőkészítő főosztályának vezetőjétől az mti munkatársa.

az állami vállalatokról szóló, január 1-én hatályba lépett törvényt az eltelt hónapokban iparági, ágazati szakszervezetek, továbbá a szakszervezetek megyei tanácsainak elnökségei vették nagyító alá - mondotta a főosztályvezető. elemezte mintegy harminc üzem, vállalat, tröszt kollektívája is. a hazafias népfront a területi vitákon elhangzott észrevételeket, javaslatokat gyűjtötte csokorba. a törvénytervezet megjárta a kereskedelmi kamara és a magyar jogász szövetség fórumait is. ami a számokat illeti: vannak törvénytervezetek, amelyekhez több százan, s vannak, amelyekhez több ezren fűznek érdemi észrevételt. a vállalati törvény ez utóbbi kategóriába sorolható. ennek tudható be, hogy a közvélemény végül is a tervezet valamennyi fejezetét formálta, tovább finomította.

- a magas szintű jogszabályok, elsősorban a törvények előkészítésében fontos lépcsőfok a társadalmi véleménynyilvánítás. bizonyíték erre a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról alkotott törvény is. a hazafias népfront - amely a társadalmi fórumok életre keltésében legfőbb partnerünk - országszerte mintegy 130 helyen mozgósította az érdeklődőket.

/folyt. köv./

bb 6. /a törvényalkotás ... 1. folyt./bzs

ez alkalommal több mint 2500 érdemi javaslatot vehettünk fontolóra. igaz, a nagy szám mögött sok volt az egybehangzó vélemény: mintegy husz gondolatkörrrel foglalkoztak a hozzászólók. ők irányították rá a figyelmet például a közérdekű bejelentést tevők védelmének fokozására. s arra is, hogy a rosszhiszemű bejelentő ellen az alaptalanul megrágalmazott személy is megfelelő jogvédelemben részesüljön. azt sem a hivatásos jogalkotók, hanem a vitában résztvevők fogalmazták meg, hogy közérdekű bejelentést nem lehet elutasítani azért, mert nem az elintézésre hivatott szervhez juttatták el.

mikor indokolt egy törvényjavaslat legszélesebb körű társadalmi nyilvánossága?

- e téren még nincsenek kialakult hagyományaink. az össznépi törvényalkotás első lépései alig két évtizedre vezethetők vissza. a sort a polgári jog első, 1959-ben alkotott egységes kódexének tervezetéről folytatott országos eszmecsere nyitotta meg. tavaly már a közvélemény magától értetődőnek tartotta, hogy aktívan közreműködjük a ptk módosításáról be-terjesztett törvényjavaslat megszületésében.

- pártunk xi. kongresszusa fontos feladatként jelölte meg a törvényalkotás demokratizmusának erősítését, a tervezetek vitájának szélesebb körűvé és rendszeresebbé tételét. az igazságügyminiszternek a jogszabályok előkészítéséről szóló irányelvei pedig részletes utmutatást adnak arra, hogy a társadalom széles rétegeit érintő, az állampolgárok alapvető jogait és kötelezettségeit előíró magas szintű jogszabályokat az érdeklődők széles körének bevonásával kell megalkotni. nyilvánvaló, hogy például az államigazgatási eljárásról szóló 1957. évi iv. törvény módosítása sem nélkülözheti majd állampolgáraink alkotó javaslatait, hiszen ezzel kapcsolatban nem kevesebbről, mint a tanácsi ügyintézés korszerűsítéséről lesz szó.

- egyébként „törvénye válogatja„ miként alakuljon a társadalmi viták mérete, módszere. országossá terebélyesedett például az ifjúságról szóló törvényjavaslatról folytatott társadalmi eszmecsere. vagy gondoljunk a „családjogi„ törvény módosítására, amelyben ott munkált a dolgozók valamennyi rétegének véleménye. a szakmai véleménycserékhez állt viszont közelebb a környezetvédelmi törvény tervezetének társadalmi vitája.

/folyt. köv./

bb 6. /a törvényalkotás ... 2. folyt./bzs

formai kérdés - bár nagy megfontolást igényel - a társadalmi viták módszereinek helyes megválasztása, annak eldöntése, hogy az országgyűlés asztalára kerülő javaslat, vagy pedig a főbb elvi, társadalompolitikai kérdésekről összeállított írásos tájékoztató felett folytatódjék a vita. előfordul, hogy ez utóbbi bizonyul hasznosabbnak. arra készíti a résztvevőket, hogy az életből vett példákkal indokolják szabályozási javaslataikat. s bár számos érv sorakoztatható fel a törvényszöveg-tervezet vitára bocsátása mellett, féltő, hogy a hozzászólók „elvesznek”, a paragrafusok boncolgatásában, elemzésében. kétségtelen viszont, hogy szövegezési kifogások sokasága már az előkészítés szakaszában javított egy-egy törvényünk közérthetőségén. a társadalmi viták tehát arról is tájékoztatnak, mennyire világos a készülő jogszabály célja, tartalma, s hol kell egyszerűsíteni a fogalmazást. tulszán nélkül állíthatjuk, hogy a szocialista demokratizmus megnyilvánulásának e jogilag nem szabályozott, kötetlen formája egész jogrendszerünk fejlődésére kihat. az érdemi észrevételekből, javaslatokból ugyanis egy sem vész kárba. beépülnek a törvények végrehajtását szolgáló minisztertanácsi vagy miniszteri rendeletekbe is. törvényhozásunk szocialista demokratizmusának továbbfejlesztése, az össznépi törvényalkotás gyakorlata az elfogadott normák végrehajtásában is bőven kamatozik. a dolgozók mindinkább magukénak érzik társadalmi életünk alapvető szabályait, mivel azok formálásában maguk is részt vettek. különösen fontos ez napjainkban, amikor a fejlett szocialista társadalom felépítésén munkálkodva jó néhány területen időszerűvé vált jogi rendelkezéseink korszerűsítése, hogy jogrendszerünk tervszerű fejlesztésével hatékonyan szolgáljuk a társadalom fejlődését, az előttünk álló feladatok sikeres teljesítését - hangsúlyozta dr.király istván. /mti/

--

bb 8. kötet az európai fővárosok építéstörténeti forrásairól

i me/tr bc bzs la

1978. január 12.

európa további fővárosai válaszoltak budapest főváros Levéltárának kezdeményezésére, amellyel az európai fővárosok építéstörténeti forrásai című nemzetközi kiadvány megírását indítványozta.

/folyt. köv./

- 12 -

bb 8. /kötet ... 1. folyt./bzs

a két ősi város: róma és athén is jelezte, hogy megkezdte az előkészületeket építéstörténeti emlékeinek ismertetésére. reykvjavik és lisszabon is közölte, hogy részt vesz a kiadvány megírásában. huszonegy főváros - amelyek már tavaly, nyomban a felhívás után vállalkoztak az együttműködésre - folyamatosan küldik budapestre a közös mű fejezeteit. közlik a fővárossá alakulás földrajzi, politikai körülményeit, a városrendezési terveket. leírják a fővárosok történeti városmagjának keletkezését, funkciójának módosulását, s az irodalmi források helyét is. a kéziratokat metszetekkel, térképekkel, illusztrációkkal egészítik ki.

a beküldött szövegeket folyamatosan fordítják magyar nyelvre, az angol, a francia, az orosz társszerkesztők pedig az idegen nyelvű kéziratokat gondozzák. a forráskiadvány, amely szolgálhatja majd a történetkutatókat, a városrendezést, a műemlékvédelmet és a restaurálást, s tájékoztat a városfejlesztés tendenciáiról, előreláthatóan jövőre jelenik meg. /mti/

--

- 13 -

bb.10. mezőgazdasági vegyszerminőség ellenőrző központok

i/jf/mm/ie/ra la

1978. január 12.

a mezőgazdaságban növekszik a növényvédőszer-felhasználás; az elmúlt évben 1976-hoz képest 4-5 százalékkal több gyomirtót, rovarölőt és más vegyszert használtak fel a növényállomány megvédésére. a növényvédőszer értéke 1977-ben megközelítette a hatmilliárd forintot, a kistermelőknek 50 százalékkal több vegyszert forgalmaztak, ezek a készítmények kisebb adagokban, 1-2-5 kilós egységcsomagokban kerültek az üzletkebe.

a növényvédelmi technológiákat az elmúlt évben továbbfejlesztették, s ennek nyomán bővítették az engedélyezett vegyi anyagok körét. tavaly 40 új növényvédőszer felhasználására adott engedélyt a mém és további 27 vegyi anyag alkalmazási területét bővítette. mindent egybevetve az ellátás megfelelt a követelményeknek, kielégítő volt a választék, s csak néhány speciális készítményből mutatkozott időszakos hiány, amelyet a kereskedelem más gyártmányu, de azonos rendeltetésű készítményekkel pótol.

az elmúlt évben sikerült előbbre lépni a minőségvizsgálatoknál. a korábbi évek tapasztalata szerint a növényvédőszer 15-30 százaléka nem felelt meg a követelményeknek, nem tartalmazta a hatóanyagokat a szabványban megállapított arányban, illetve egyéb szakmai kifogások is felmerültek az időszakos ellenőrzéseknél. a mém növényvédelmi és agrokémiai központja tavaly a budapesti központi minőségvizsgáló állomását további három vidéki laboratóriummal bővítette; új területi vegyszerellenőrző állomások kezdtek meg a munkát agárdon, pécsen és nyíregyházán. a szakemberek nemcsak a kereskedelmi készleteket ellenőrizték, hanem megvizsgálták a gyárakból közvetlenül kikerülő szállítmányokat, és a felhasználás helyén a mezőgazdasági üzemekben is kontrollmintákat vettek. a kiterjedt ellenőrzés nyomán 1977 második felében mintegy 20 százalékkal csökkent a kifogásolt tételek aránya, és az év eleji első ellenőrzések is arról tanuskodnak, hogy a gyártók a forgalmazók és a felhasználók „jobban bánnak”, a nagyértékű vegyszerekkel. igyekeznek biztosítani a szabványban előírt gyártási és tárolási feltételeket. a vizsgálatokat kiterjesztették a műtrágyákra is, azzal összefüggésben, hogy a rossz tárolási és felhasználási körülmények, technológiák miatt a talajerő-pótlóanyag értéke esetenként 30-50 százalékkal is csökken, ami teteemes többletköltséget okoz a növénytermelésben./mti/

8-10/ra

göög

00.

-14-

bb.11. minőségjavítás számítógépes folyamatszabályozókkal - kínálati helyzet a papíriparban

i/mm/ol/ie/ra la

1978. január 12.

hat százalékos termelésnövekedést terveznek az idén az iparág egészét átfogó papíripari vállalatnál. ehhez számításba vették a dunaujvárosi hullámvertikum tovább növekvő termékkibocsátását, és mennyiségi bővülést lassító, de a fejlődés érdekében elkerülhetetlenül szükséges felújításokat is; a fűzfői, a szentendrei és a diósgyőri papírgépek sorra kerülő nagyjavítása ugyanis hosszabb-rövidebb ideig tartó termelés kieséssel jár. ezt egyebek mellett a féltermék-előállítás fokozása hivatott ellensúlyozni. emiatt az idén még nem állíthatják le csepelen a szulfidcellulóz termelését sem, de intézkednek, hogy a kedvezőtlen környezeti hatásokat további jelentős anyagi áldozatok árán is az eddigieknél jobban kivédjék.

féltermékekből 128.500, különféle papirokból 440 ezer, feldolgozott termékekből 314 ezer tonnás termelést terveznek ez évre. mindezt egybevetve hosszú évek után először 1978-ban alakulhat ki kínálati helyzet, amikor az ipar a belkereskedelem igényeit teljes mértékben képes lesz kielégíteni. a tervek szerint mikrohullámu csomagolóeszközökből tízezer, különféle fűzetekből 7 ezer, egészségügyi papírból 13.500, papírsebkendőből pedig 3.900 tonna készül, s a nyomdaiparral közösen fejlesztik a színesen mintázott csomagolópapírok gyártását is. megállapodtak a belkereskedelemmel, hogy az ilyen jellegű termékek iránti keresletet mindinkább hazai termelésből elégítik ki.

a már végrehajtott, illetve befejeződő rekonstrukciók megteremtik a lehetőséget, hogy a papíripar a minőségi követelmények kielégítésében is előbbre lépjen. a csomagolástechnika továbbfejlesztése, mint a különféle árucikkek, kiváltképp az élelmiszerek hazai „tálatásának”, és exportképességük fokozásának fontos feladata, nagy feladatokat ró a papíriparra.

a minőség további javítását célozza a papírgépek ellátása, számítógépes folyamatszabályozókkal, ami a gépi kapacitás jobb kihasználását és nyersanyag-és energiamegtakarítást is lehetővé tesz. az újabb papírgépek munkafolyamata ugyanis olyannyira gyors, hogy a korlátozott emberi megfigyelőképességnél nagyobb biztonságot jelent a termelőfolyamat szabályozásának számítástechnikai megoldása. ez utóbbi egyenletes minőségű terméket eredményez, s így az erre fordított beruházások gyorsan megtérülnek.

megkezdődik a feldolgozóipari gépek rekonstrukciójának második szakasza is. ennek során új, nagy teljesítményű berendezéseket állítanak munkába, s „nyugdíjba”, küldenek elavult típusokat. ugyancsak már az idén előkészülnek a szolnoki és a csepeli papírgyáraknak a vi.öt éves terv idején befejeződő, átfogó rekonstrukciójára./mti/

8.15/ra

göög

-.-

-15-

bb.12. új szolgáltató házak vas megyében

Lér/kz/ra hgy

1978. január 12.

új, korszerű szolgáltatóházak épülnek vas megyében. celldömlőkön egy nyolcszáz négyzetméter alapterületű, ötszintes épület földszintjén nyílik meg: kozmetikai szalon, női- és férfi fodrászat, ramovill szerviz, cipőszalon és gyorsjavító, valamint méteres ruházati részleg működik benne. körmenden a 8-as számú főközlekedési út mentén egy három szintes más elkészült épület földszintjén kap helyet a férfi- és női fodrászatot, kozmetikát, háztartási gép-, rádió- és televízió javító részleget, méretes szabóságot, vegytisztító szalont és gyorsmosodát magában foglaló szolgáltatóház.

a megyében az ötödik ötéves tervnek megfelelően az ipari szolgáltatások mértékét mintegy 40 százalékkal növelik. a tervidőszakban az ipari szolgáltatások fejlesztésére 210 millió forintot fordítanak. ennek része a rövidesen átadásra kerülő két új szolgáltatóház is./mti/

-. -

bb.13. bővült a bajai kórház

rap/kz/ra hgy

1978. január 12.

új baleseti-sebészeti pavilonnal bővült a bajai kórház. építésére és berendezésére csaknem 59 millió forintot költöttek. a korszerű egészségügyi létesítményben a napokban megkezdődött a gyógyító munka. a bajai kórház rekonstrukciója tovább folytatódik. az ötödik ötéves terv végéig együttesen mintegy 25 millió forint értékű gyógyászati műszert és gépet kap az intézmény. készül a kórház bővítésének és felújításának távlati programja is. a megvalósítása a hatodik ötéves tervben kezdődik el és 1985. után fejeződik majd be teljesen. a részleges felsőfoku központként fejlődő, nagy vonzáskörzetű dunaparti városban ezzel évtizedekre megoldódnak a betegellátás problémái./mti/

-. -

bb.14. új típusu közuti lámpaoszlopok

hag/kz/ra hgy

1978. január 12.

új típusu vasbeton lámpaoszlopok gyártását kezdik meg még az idén a beton és vasbetonipari művek alsózsolcai gyárában. a közuti lámpaoszlopok új családja négyféle nagyságban hat-tizenhat méteres magasságig készül majd, a korábbinál tetszetősebb, korszerűbb formában. megnövelt magasságuk miatt alkalmasak lesznek terek megvilágítására is. az új vasbeton lámpaoszlopokból ebben az évben várhatóan tizenkétezeret készítenek./mti/

-. -

8.25/ra

-16-

gog

bb. 15. terménytárolók épülnek somogyban

káp kz il hgy

1978. január 12.

a terményelhelyezési gondok enyhítésére a somogy megyei gabonaforgalmi vállalat új raktárakat épít a megyében. még ebben az évben - az új termés beéréséig - elkészül nagyátadon egy ötszázhatvan vagonos fémsiló, és ugyanott egy nagy teljesítményű szárítót is üzembe helyeznek, baracson ötszáz vagonos könnyűszerkezetes tárolót adnak át. tavasszal újabbak építése is megkezdődik: baracson egy ezer vagonos vasbetonsiló, amelyet 1980-ban adnak át rendeltetésének. ugyancsak előkészítés alatt van egy hatszáz és két egyenként ötszáz vagonos terménytároló építése is. 1978-ban az új termésig a vállalat jelenlegi tárolókapacitása több mint tizenötezer vagonra növekszik, 1980-ig pedig újabb kétezerhatszáz vagonnal gyarapodik./mti/

-. -

bb. 16. gyorsabb, korszerűbb bányamentő gépkocsik

ráb kz il hgy

1978. január 12.

különleges bányamentő rohamkocsikat próbálnak ki néhány nap múlva tatabányán. az új típusu gépjárművekből tizenháromat vizsgáztatnak a közutakon, s üzembe állításukkal a bányamentők munkáját kívánják gyorsabbá, biztonságosabbá tenni. a gaz-66 elnevezésű rohamkocsik gyorsuló képessége és végsebessége jobb, illetve nagyobb a korábban használtaknál. jól tűrik a nehéz terepviszonyokat, félméteres sártengerben is harckocsi módjára közlekednek, elakadás esetén öncsörlő berendezésükkel automatikusan szabadítják ki magukat. az új konstrukció további előnye, hogy kisebb defektnél menetközben egy beépített kompresszor örműködően fújja fel levegővel a gumitömlőket. mindezek előnyös tulajdonságok lehetővé teszik, hogy gyorsan a riasztás színhelyére érjenek a bányamentők. a régihez viszonyítva változtattak az új jármű belső berendezésein is. a gépkocsi vezetője urh-val tartja a kapcsolatot a központi bányamentő állomással, a kocsitérben tartózkodó mentőkkel pedig telefonon érintkezik.

az egyenként 600 000 forint értékű gépkocsik magyar-szovjet kooperációban készültek. az alvázat és a 8 hengeres motort szovjet-unióból szállították, a kocsi karosszériáját és belső berendezését a tatabányai bányamentő állomás terveit, javaslatait alapján készítették el, illetve szerelték össze az esztergomi labor műszeripari művekben.

/folyt.köv./
8.15/il

- 17 -

gog

bb. 16./ gyorsabb ... folyt./il

az új rohamkocsikat tatabányai vizsgáztatása után az ország 8 szénbánya vállalatát osztják szét./mti/

-.-

bb. 17. újabb gyermekintézmények épülnek zalában

toa kz il hgy

1978. január 12.

Zala megye tanácsa idei költségvetéséből 514 millió forintot, a költségvetés 39 százalékát fordítja a kulturális ágazat fenntartására és fejlesztésére. a rendelkezésre álló összegből elsősorban a gyermekintézményi hálózatot bővítik. az óvoda iránti igény jobb kielégítésére 1978-ban 489 helynövelést terveznek, ennek felét a zalaegerszegi járás községeiben, nagykapornakon, pacsán, pákán és zalaszentivánon építik meg.

az általános iskolai oktatásban a legfontosabb megyei célkitűzés a színvonalbeli különbségek csökkentése, a szakrendszerű oktatás bővítése, a személyi és tárgyi feltételek javítása. idén további 24 tanteremmel bővül a hálózat, s ezzel további községközpontokban alakulnak ki a körzeti iskolai oktatás feltételei. korszerűsödik és újabb létesítménnyel bővül a differenciált nevelést biztosító kisegítő iskolai hálózat is.

a középiskolai fejlesztésben a legjelentősebb a zalaegerszegi Csány László közgazdasági szakközépiskola bővítése, amely számítógéppontot kap, s a számítógépes számviteli szakemberképzés egyik országos bázisa lesz.

az idén elkészülő gyermekintézményi, oktatási létesítmények mellett nagykanizsán, zalaapátiban, lentiben, zalaszentgróton, bakon, pákán és zalakomárban épül új iskola. hahót és pacsa községben tornatermet, zalaegerszegen tanuszodát építenek./mti/

-.-

- 18 -

8.20/il

g'og

bb. 18. jó látási és utviszonyok

i cs il hgy

1978. január 12.

az utinform jelentése szerint az ut- és látási viszonyok az ország egész területén jók, csupán veszprém és zala megyéből jeleztek deresedést és zuzmaraképződést. a főúthálózat teljes szélességében járható, hó és egyéb akadály nem zavarja a közlekedést. a tegnapi havazás miatt borsod megyében a putnok környéki 26-os ut egyes szakaszai síkossá váltak. az alsóbbrendű utakon sehol sincs hó vagy egyéb akadály, csupán a mátra, a bükk és a bakony hegyi utjai síkosak helyenként. az országban jelenleg 95 gép szórja az utakat, illetve áll készenlétben./mti/

-.-

bb.19. koratavaszi munkák heves megye kertvidékein

kov-ká/ra hgy

1978. január 12.

heves megye mezőgazdasági üzemeiben megkezdtek a kora tavaszi munkákat. a mátraalján és az egrai történelmi borvidéken hozzá láttak a szőlőtőkék metszéséhez. a nagyrédei szőlőskert, valamint az abasári rákóczi termelőszövetkezetben többszáz szőlőoltványok készítésével foglalkozkodnak. ebben a két közös gazdaságban az idén mintegy tízmillió vadalanyt párosítanak nemes vesszővel. a nagyüzemi gyümölcsösökben metszik a fákat.

a megye kertvidékein, a nagyüzemi hajtatóházakban már elvetették az első zöldségmagvakat./mti/

-.-

bb.20. előkészületek a korai zöldségtermelésre

szü/ká/ra hgy

1978. január 12.

nemcsak a szántóföldi, de a korai zöldségtermelésben is megmaradt a hajdusági termelőszövetkezetek és kisgazdaságok termelési kedve. a megyei tanács szakemberei szerint ez évben 15-20 százalékkal termelnek több primórát és palántát üvegházakban és fólia alatt. a megyében a nagyüzemekben várhatóan 500 ezer, a háztáji és kisegítő gazdaságokban 58 ezer négyzetméter lesz az üvegházi és fólia terület. ebből a fűtött rész 170 ezer négyzetméter. a munkák megkezdődtek: készítik az ágyakat, sőt egyes korai zöldség és káposztafélék magja már több helyen földbe is került./mti/

-.-

10.50/ra

-19-

Jan 11-10

bb.21. súlyos közlekedési baleset

fe/ra hgy

1978. január 12.

a xii.kerület budakeszi ut és kuruclesi utca kereszteződésénél dr.szabadi lászló jános 53 éves főorvos budapesti lakos által vezetett személygépkocsi összeütközött egy teherautóval. dr.szabadi lászló a helyszínen meghalt. utasai közül gyimesi tiborné 37 éves főasszisztens, barta tiborné dr. 53 éves orvos budapesti lakosok súlyos sérülést szenvedtek. további két utas könnyen megsérült. a mentő a sérülteket kórházba szállította. a baleset körülményeit a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja./mti/

--

k

bb.22. helytállás a visontai szénmezőn

kov/ká/ra hgy

1978. január 12.

a hidegben is zavartalan a széntermelés a visontai szénmezőn. a thorez külfejtéses bánya dolgozói csütörtökön reggel arról adtak hírt, hogy a legutóbbi 24 órában több mint 28 ezer tonna szenet hoztak felszínre, amely 8 ezer tonnával haladja meg az előírt napi átlagos tervet.

a visontai bányászokat a kemény tél próbatétel elé állította. a külszíni fejtésen az átlagosnál gyakoribb a gépóriások műszaki meghibásodása, s a szabadtéren fokozottabb gondot okoz a karbantartás. az alkatrészeket szállító járművek sűrűbben közlekednek a bányamezőn.

a visontai bányászok számolnak azzal, hogy éppen a legmoshatóbb időjárásban van szükség a legnagyobb mennyiségű fűtőanyagra./mti/

--

11.15/ra

-20-

lm 12.15

csütörtökön befejezték az 1978. január 4-én felrobbant győri öntődei kemence helyreállítását. a kemencekőművesek és a szerelők éjjel-nappal dolgoztak. a helyreállított kazán felfűtését, szárítását megkezdték. a kiszáritás és megfelelő ellenőrzés után az első csapolás néhány nap múlva megtörténik.

az öntődében a munkát sikerült úgy megszervezni, hogy a robbanás miatt termelékiesés nem volt./mti/

--

bb.24. speciális szakcsoportok tárják fel az alföldi szénhidrogén kutatás tartalékait

end/ká/ra hgy

1978. január 12.

az alföldi szénhidrogén kutatás tartalékainak feltárására speciális programszakcsoportok kezdtek munkához a nagyalföldi kutató és feltáró üzem területén. az üzem olyan fejlettebb szervezeti formát keres, amely fokozza az élőkommunka hatékonyságát, a meglévő technológiai berendezések jobb kihasználását. a szakcsoportok - amelyekben a nagy tapasztalattal rendelkező szakemberek kaptak helyet, a furás, a szállítás és az anyaggyártás terén folytatnak alapos, mélyreható vizsgálatokat.

az adatokat számítógép segítségével dolgozzák majd fel. az üzem egészét érintő programok kimunkálása két-két és fél évet vesz igénybe. ezek hosszabb távra biztosítják az üzem kutató és feltáró tevékenységének eredményességét addig is, amíg a központi programok elkészülnek, egy-egy részterületen menet közben is hasznosítják a feltárt tartalékokat./mti/

--

bb.25. elhunyt gmeindl jános,

mm/ra hgy

1978. január 12.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1922 óta volt tagja a pártnak. hamvasztás utáni bucsuztatása január 20-án délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii.kerületi bizottsága.

/mti/

--

12.05/ra

-21-

lm 12.40

bb.26. Lakáskutató fizikai dolgozóknak, fiatal házásoknak, nagy-
családúaknak

tó/a/ká/ra hgy

1978. január 12.

Zalaegerszeg város tanácsának végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén döntött az ideai tanácsi bérlakások és tanácsi értékesítésű szövetkezeti lakások kiutalásáról. A lakásügyi társadalmi bizottság és a tanács illetékes szakosztálya javaslata alapján az idén átadásra kerülő új lakásokat túlnyomó többségben munkáscsaládok, illetve fiatal házások és nagycsaládúak kapják. Az alapjegyzéken szereplő 120 család közül például 102 munkáscsalád, közülük 67 a fiatal házás. A tanácsi értékesítésű szövetkezeti lakásokat csaknem teljes egészében fiatal házások kapják./mti/

-. -

bb.27. időjárásjelentés

ra se

1978. január 12.

A meteorológiai intézet jelenti január 12-én, csütörtökön 13.00 órakor:

változékony, enyhe idő.

A tegnapi még, középpontjával a brit-sziget-világ felett örvénylő ciklon nagy sebességgel déli irányban meglódult és így vonulása mentén több száz kilométer hosszú alacsony nyomású teknő alakult ki. Ebben az új izobár-mezőben az északi-tenger felett egy gyengébb, a földközi-tengerben fekvő korszika közepén pedig egy erősebb ciklon-mag képződött. A frontálzónáját kiterjedt felhőtakaró kíséri és mögötte átmenetileg megennyhült az idő. Az említett két alacsony nyomású centrumtól keletre eső területeken továbbra is téli az idő. A következő 36 órában a kárpát-medence időjárását a nyugat, dél nyugat felől áramló légtömegek határozzák meg.

Hazánkban szerdán általában borult, párás idő volt. Elszórtan jelentéktelen mennyiségű szemcsés hó esett és helyenként a ködből zuzmára rakódott le. A dunántúlon élénk déli szél fújt. A legmagasabb nappali hőmérséklet nulla és mínusz öt fok között volt. Éjszaka általában mínusz 2, mínusz 8 fokig hűlt le a levegő, de északkeleten ahol még mindig összefüggő hótakaró borítja a talajt mínusz 12 fokig süllyedt a hőmérők hiányszála.

/folyt.köv./

12.30/ra

-22-

Jan 12. 45

bb.27. / időjárásjelentés ... folyt./ra

Csütörtökön délelőtt sokfelé felszakadozott a felhőzet és ennek megfelelően a hőmérséklet is emelkedett. A magasabb hegyeket még mindig 20-40 cm vastag, sportolásra alkalmas hó borítja. A hőmérők 11 órakor mínusz egy és plusz 5 fok közötti értéket mutattak.

Budapestén szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 4,1 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb.

A fővárosban 12 órakor plusz 2 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

fokozatosan megnövekvő felhőzet, többfelé eső, északkeleten ónos eső. Időnként erős déli, délkeleti szél. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 2 plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 3, plusz 8 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

Időnként megnövekvő felhőzetből főként az időszak elején többfelé eső. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0 fok körül. Legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2, plusz 7 fok között. Jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

A duna vizállása budapestnél: 184 cm, víz hő: 1,6 fok c.
/mti/

-. -

bb.28. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke január 12-én, 13.00 óráig:

ra se

1978. január 12.

1. külkereskedelem
2. televíziós tervek
3. cserépedények
4. könyvforgalom
5. pályázat

/folyt.köv./

13.00/ra

-23-

13.00g

bb.31. / oktatási ... folyt./ra

a végrehajtó bizottság állást foglalt többek között abban, hogy minden iskola létesítsen kapcsolatot a területileg illetékes művelődési otthonnal. létrehozzák a központi diák művészeti együttest, megszervezik az iskolai művészeti csoportok városi bemutatóit, s megvizsgálják egy gyermekszínház létesítésének lehetőségeit./mti/

-. -

bb.32. várból kulturközpont - tovább gyarapszik a kettős jubileumot ünneplő sárvár

szel/ká/ra hgy

1978. január 12.

sárvár az idén ünnepli várossá nyilvánításának 650., illetve újbóli várossá válásának 10. évfordulóját. a nyugatmagyarországi kisváros ugyanis egy ízben elvesztette a 14. században megszerzett városi rangját.

az idei kettős jubileumi év költségvetési és fejlesztési tervét csütörtöki ülésén hagyta jóvá a városi tanács. 112 millió forinttal gazdálkodik az esztendő folyamán a 13.000 lakosú város tanácsa. olyan beruházási feladatokat szabtak meg, amelyek műszakilag jól előkészítettek, pénzügyileg megalapozottak, és megvalósításuk az adott feltételek mellett biztosítható. számos új létesítményt adnak át a lakosságnak, mindenekelőtt 387 lakást - soha emyi új otthonba nem költöztek még egy év alatt a sárváriak. a szellem fellegvára lesz az ujjászülető nádasy vár. műemlék helyreállítását a győri rába gyár - amelynek gyár-egységei működnek a városban - anyagilag támogatja. könyvtár, muzeum, több klub, házasságkötő terem nyílik történelmi falai között az augusztusi átadáskor. bővítik a kommunális ellátást a városban, korszerűsítik a kórházat, több üzlet, étterem, valamint városi tornacsarnok nyílik.

a lakosság csaknem tízmillió forint értékű társadalmi munkát ajánlott fel lakóhelye gyarapítására./mti/

-. -

13.40/ra

-26-

1350g

bb.33. javítani kell a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkástanulók képzésének feltételeit - ülést tartott a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság

kör/ká/ra hgy

1978. január 12.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság huszonnégy szakmunkásképző iskolában, valamint tsz-ekben, állami gazdaságokban és élelmiszeripari üzemekben vizsgálta meg a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkásképzés helyzetét. a csütörtöki miskolcon tartott ülésén előterjesztett beszámolóból kitűnt, hogy csak tokajban épült új intézet - a többi négy szakmunkásképző iskola korábban más célra használt épületben kapott helyet. a régi, elavult épületek fenntartása gondot jelent és sok esetben a szakmai képzést is hátráltatják. a tantermek tulzsufoltak, a kollégiumok nem felelnek meg mindenben a követelményeknek.

a szakmai képzésnél gondot okoz az elavult géppark, a korszerű munkaeszközök kezelésének elsajátítására nem megfelelőek a feltételek. az élelmiszeripari képzésnél hiányoznak a megfelelő szakkönyvek.

a vita során javasolták a gyakorlati oktatók pedagógiai képzését, az intézetek, valamint a gazdaságok közötti szorosabb kapcsolatot. felhívták a figyelmet, hogy a termelő üzemek az eddiginél pontosabban tervezzék meg a szükséges szakmunkás létszámot. a képzés elősegítésére létesítsenek társadalmi ösztöndíjat./mti/

-. -

bb.34. a testvérváros, Lvov nevét viseli pécs legnagyobb, hatvan-ezer embernek épülő legújabb városrésze

han-ká/ra zgy

1978. január 12.

a mecsekkel szemben elhelyezkedő új lakótelep, Lvov-kertváros, közvetlen szomszédságában újabb, hatvanezer lakásos városrész születik, amely az előkészítés időszakában a „siklósi”, nevet kapta. mivel a két városrészt mindössze egy utca választja ketté, a városi tanács úgy döntött, hogy pécs déli peremén épülő városrészt - amely összességében csaknem annyi embernek ad majd otthont, mint a felszabadulás előtti pécs - szintén az ukrán testvérvárosról, Lvovról nevezzék el.

/folyt.köv./

13.50/ra

-27-

1425g

bb.34. / a testvérváros ... folyt./ra

a modern városrész tervei sok szépet ígérnek. itt építik ki a közművelődési központot, amely feleslegessé teszi az utak, járdák felbontását. Lesz saját üdülőközpontja, hatalmas játszóparkja. az idén 1200 lakás, ezenkívül óvoda, bölcsőde épül, s megkezdik az új szakmunkásképző intézet kivitelezését./mti/

bb.35. fogadás a szovjet nagykövetségen

t/da/da/pr/ra hgy

1978. január 12.

a magyar és a szovjet tudományos akadémia között két évtizede aláírt tudományos együttműködési szerződés alkalmából budapesten rendezett jubileumi ülésen részt vett szovjet tudósküldöttség tiszteletére felix petrovics bogdanov, a szovjetunió ideiglenes ügyvivője csütörtökön fogadást adott a nagykövetség épületében. a fogadáson megjelent szentágothai jános akadémikus, a magyar tudományos akadémia elnöke és kornidesz Mihály, az mshmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője./mti/

bb.36. fóliacsizma a beteglátogatóknak

zsi/ká/ra hgy

1978. január 12.

új beteglátogatási rend lépett életbe a dunaujvárosi kórházban. az esetenként ezer-ezeröttszáz beteglátogató mindegyike könnyű fóliacsizmát kap, amelyet cipőjére huzva léphet be a kórház folyosóira és kórterméibe. a fóliacsizmas beteglátogatással javítják a kórház higiéniáját és jelentősen megkönnyítik a takarítók dolgát./mti/

13.55/ra

14.25g

-28-

bb. 39. új boltok, bővülő szolgáltatás - sajtótájékoztató a patyolatnál

t km gg pr il hgy

1978. január 12.

három új patyolat fiókküzlet nyílik Óbudán, illetve Békásmegyeren, a Kiss János altábornagy utcában komplex szalon, a József Nádor téren pedig mosószalon nyitja kapuit az idén - tájékoztatta az újságrírókat csütörtökön László György a fővárosi patyolat vállalat igazgatója.

a vállalat vezetője egyebek közt beszámolt arról is, hogy tavaly - az előző évhez viszonyítva - 4 százalékkal mosott többet a patyolat a vegytisztítás értéke pedig 2,7 százalékkal növekedett. változatlan gondja a vállalatnak: egy év alatt mintegy kilencvennel csökkent a dolgozók létszáma. a hiányzó munkáskezeket elsősorban üzem- és munkaszervezéssel, automatizálással igyekeznek pótolni. de ideiglenes munkavállalóként továbbra is várják a háziasszonyokat, diákokat is.

látszólag ellentmondásnak tűnik, mégis a lakosság érdekét szolgálja, hogy február 15.-étől a jelenlegi esti 7 óras záróra helyett már 6 órakor lehúzzák a redőnyt az üzletekben. az itt dolgozó nők közül ugyanis sokan eddig azért léptek ki a vállalatból, mert nem tudták vállalni a késői nyitvatartást. a vállalat reprezentatív felmérése szerint az üzletek „utolsóórás”, forgalma lehetővé teszi a nyitvatartási idő módosítását. az intézkedés hatására várhatóan a nyári szabadságolási időszakban kevesebb fiókot kell ideiglenesen zárva tartani.

a vállalat központi meo-ja - az iparhoz hasonlóan - kidolgozta a mosás, a vegytisztítás technológiai részfolyamatait és a „készáru”, minőségi követelményeit. ezzel lehetővé vált, hogy minden üzemegységben, valamennyi dolgozó azonos módon tudja értékelni az általa végzett munka minőségét. a minőségi javulást jelzi, hogy az elmúlt évben minden ezer megrendeléstől átlagosan csupán kettő reklamált.

a lakosság gyorsabb kiszolgálása érdekében ez év január 2.-ától 25 belvárosi üzletben bevezették az éjszakai szállítást. az eddigi tapasztalatok kedvezőek: az üzletekben gyorsabbá vált az átvétel és a kiadás.

/folyt.köv./
14.30/il

- 29 -

Jan 14.50

bb. 39./uj boltok.... folyt./il

a vállalat ez évi terve 5,5 százalékkal magasabb a tavalyinál. ezért újabb korszerű, termelékeny gépeket állítottak munkába a kelenföldi telepen, így naponta 1500-1800 kilóval több textiliát tudnak tisztítani. a második félévben a budapesttől 55 kilométerre levő tóalmáson új vasalóüzem kezd meg működését, ahol naponta mintegy 8000 kiló ágynemű vasalását, hajtogatását, csomagolását végzik majd. az idén folytatják a gyömrői uti új mosoda építését, amely elkészülte után műszakonként 100 mázsa textilnemű tisztítására lesz alkalmas. a 250 millió forintos költséggel épülő létesítmény a tervek szerint 1980-ra készül el./mti/

-. -

bb.38. koszoruzás

t/cs/pr/ra hgy

1978. január 12.

a xx.századi magyar polgári drámairodalom kiemelkedő egyénisége, molnár ferenc születésének 100. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek csütörtökön az író egykori lakóházát jelölő emléktáblánál. a viii.kerületi tanács nevében végrehajtó elnökhelyettes és deigner anna, a végrehajtó bizottság titkára, a magyar írók szövetsége képviselőiben maróti lajos, a drámai szakosztály titkára és szakonyi károly író, a művészeti alap irodalmi szakosztálya részéről földesák jános író, a magyar színházművészeti szövetség nevében kertész lászló főrendező, a petőfi irodalmi múzeum képviselőiben taxner ernő osztályvezető és lencső lászló tudományos munkatárs koszoruzott. elhelyezték a megemlékezés virágait hozzátartozói és tisztelői is./mti/

-. -

bb.40. középtávu kutatási-fejlesztési tervek készülnek - minisztertanácsi határozat a kutatás fejlesztés hatékonyságának növelésére

i/kg/kné/ie/ra hgy

1978. január 12.

kruppa géza, az mti munkatársa írja:

a kutató és fejlesztő munka az elmúlt években kedvezően fejlődött, a tudományos eredmények hasznosan járultak hozzá társadalmunk építéséhez, a gazdaságfejlesztési tervek megvalósításához - állapította meg csütörtöki ülésén a minisztertanács. a hazai tudomány nemzetközileg is kiemelkedő eredményt ért el néhány ágazatban, így elsősorban a gyógyszeriparban és a fehérjeelállításhoz, az elméleti kutatások közül pedig a mikrobiológiában.

/folyt.köv./

14.30/ra

-30-

1500

bb.40. / középtávu ... folyt./ra

a változó társadalmi-gazdasági helyzet a következő években újabb feladatok elé állítja a kutatóhelyeket, intézeteket. a gazdálkodás hatékonyságának javításához, a korszerű termelési szerkezet kialakításához és a fejlett gyártási eljárások alkalmazásához a tudomány eddigieknél is aktívabb közreműködése szükséges. a minisztertanács ezért most a társadalom, a gazdaság és a tudománypolitika szorosabb összhangjának kialakításáról határozott. ennek érvényesítésére a népgazdasági tervezéssel összehangolt, a gyakorlati igényekhez igazodó középtávu, ötéves kutatási-fejlesztési terveket kell kidolgozni, amelyek alapján a kutatásfejlesztés rugalmasabban felelhet meg a konkrét feladatoknak. eddig ugyanis a 15 évre szóló országos távlati kutatási terv adta meg a kutatómunka fő irányát, de ennek következetes megvalósításához a gazdasági fejlődés változását mozgékonyan követni képes, rövidebbtávu tervekre is szükség van.

a kutatómunkában is középpontba kerül ezentúl a szelektív fejlesztés. ennek megfelelően kiemelt figyelmet kell fordítani a fejlett szocialista társadalom építésével összefüggő társadalomtudományi, valamint a közvetlen gazdasági és a termelési szerkezet korszerűsítését célzó kutatómunkákra, és a licencek, know-how-ok adaptálását szolgáló kutatásfejlesztésre. előnyt élveznek az új társadalmi jelenségek elemzését, a történelmi múlt, a nemzetközi hagyományok és a kultúra feltárását értékelését célzó kutatások. ugyanakkor az időszerűtlen, kevésbé hasznos kutatásokat vissza kell fejleszteni.

a tudomány és a gyakorlati élet összhangjának érvényre juttatására az iparpolitikai célokhoz megfelelően tovább fejlesztik erősítik a vállalati kutatóhelyeket. a nemzetközi összehasonlítás szerint a fejlett tőkés országok többségében a közvetlen gazdasági kutatások 70-80 százaléka a vállalatoknál folyik, amíg nálunk ez az arány a felét sem éri el. a vállalati kutatások növelésének egyik korszerű formája a céltársulás, amikor a kutatóintézetek és a vállalatok bizonyos időre egyesítik kutató-kapacitásukat egy új gyártmány vagy gyártási eljárás kidolgozására.

a szelektív fejlesztés során az egyetemi kutatóhelyeket is jobban bevonják majd a tudományos élet vérkeringésébe. a kutató szakemberek 30 százaléka ugyanis ezeken a helyeken tevékenykedik és a kutatás-fejlesztés egyik tartaléka az ő szellemi kapacitásuk gazdaságosabb felhasználásában rejlik./mti/

-. -

14.35/ra

-31-

1500

bb.41. elhunyt nagyajtay teréz

i/me/mm/pr/ra hgy

1978. január 12.

csütörtökön 81 éves korában elhunyt nagyajtay teréz jelmeztervező, díósy antal festőművész özvegye - a kossuth dijas érdekes művész pályáját az operaházban kezdte. majd a nemzeti színház tagjaként három és fél évtized műsorainak csaknem minden ruhatervét ő készítette. 1950-tól 56-ig az iparművészeti főiskola jelmeztervező tanára volt. a színészi mozgást kiemelő dekoratív szabásmintával, gazdag szinkompozícióval, különleges színpadi ruhanyagok alkalmazásával és az egyes produkciók jelmezeinek dramaturgiai összehangolásával a rendezők segítőtársa volt.

temetéséről később intézkednek./mti/

-. -

bb 42. bemutatkozás az üzemi kiskalóriában

ráb kz bzs hgy

1978. január 12.

a tatabányai szénbányák egyik üzemében nemrégiben kiskalóriát nyitottak azzal a céllal, hogy egymást követően bemutatják a vállalat több mint 10.000 dolgozójának a szénmencében és más megyékben alkotó képzőművészeket. az idei év első kiállítását csütörtökön nyitották meg: szendőfi pál tatabányai grafikusművész 14 alkotással szerepel a sorozatnyitó tárlaton. /mti/

-. -

bb 43. az árváltozásokból akartak jogtalanul hasznot huzni

ráb ká bzs hgy

1978. január 12.

lakossági bejelentés alapján visszaélést lepleztek le a tatabányai generál kereskedelmi vállalat ellenőrei és a rendőrség. a vállalat egyik legforgalmasabb üzletének, a tatabányai 10-es számú abc vezetője két helyettesével a bolt készletéből a január 9-i árváltozást megelőző leltár előtt nagyobb értékű kávét, édességet, kakaót és citromot elrejtett. ezeket nem vették fel az árváltozással kapcsolatos leltárba azzal a szándékkal, hogy miután majd magasabb áron értékesítik, az ebből származó, több tízezer forintnyi jogtalan haszon osztozkodnak. az áruk elrejtésében segítséget nyújtott a sasadi termelőszövetkezet tatabányai 19-es számú zöldség-gyümölcsbolt vezetője is.

/folyt. köv./
16.05/bzs

- 32 -

16⁰⁰

bb 43. /az árváltozásokból .. 1. folyt./bzs

a komárom megyei rendőr-főkapitányság vizsgálati osztálya a társadalmi tulajdont károsító család alapos gyanúja miatt valamennyi érintett személy ellen eljárást indított.

x x x

ezekben a hetekben a vállalati belső ellenőrök és a szakszervezeti társadalmi kereskedelmi ellenőrök gyakrabban keresik fel az üzleteket és figyelik a központi érintéskedések végrehajtását. így leplezték le a társadalmi tulajdont károsító, ügyeskedő tatabányai kereskedőket. /mti/

-. -

bb 44. az olasz szakszervezeti küldöttség magyarországi tárgyalásai

sl gg bzs hgy

1978. január 12.

a szot meghívására január 9-12 között látogatást tett magyarországon az olasz általános munkásszövetség /cgil/, a munkásszakszervezetek olasz szövetsége /cisl/ és az olasz munkásszövetség /uil/ közös küldöttsége. az olasz szakszervezetek képviselői és a szot vezetői nyílt baráti légkörben lezajlott megbeszélésein kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik szakszervezeti mozgalmának tevékenységéről, feladatairól, és véleménycserét folytattak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről az együttműködésről, valamint a cgil-cisl-uil szövetsége és a magyar szakszervezetek kétoldali kapcsolatai továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

a tárgyaló felek megállapodtak abban, hogy további konkrét lépéseket tesznek az olasz és a magyar szakszervezeti mozgalom hagyományos jó kapcsolatainak további erősítésére, valamint az együttműködés elmélyítésére a nemzetközi szakszervezeti mozgalom előtt álló feladatok megoldásában.

/mti/ az olasz vendégek csütörtökön elutaztak hazánkból.

-. -

16.08/bzs

- 33 -

16¹⁰

bb 45. pizstráng-kostoló

káp ká bzs hgy

1978. január 12.

csütörtökön a balatoni halgazdaság ódörögdpusztai pizstrángos-telepén kóstolóval egybekötött bemutatót rendeztek. somogy és veszprém megye állami és szövetségi vendéglátóipari szakembereit horváth károly igazgató kalauzolta végig az idén már husz vagonnyi áruhalat adó telepen. ismertette a tenyésztői munkát, majd a gazdaság halsütő szakemberei bemutatták a pizstráng elkészítésének módjait. olajban, zsírban vagy vajban sültve, rostos, vagy natur módra, lecsós burgonyával és egyéb körítéssel egyaránt finom a pizstráng.

az ódörögdpusztán megépített - világviszonylatban is a legkorszerűbbek közé tartozó, a bauxit-bányák kristálytiszta vízből táplálkozó telepről tavaly nagyobb mennyiséget exportáltak is ausztriába. ugyanakkor a hazai piacra alig egy-két mázsa került. a jelenlévők egybehangzó véleménye volt, hogy a pizstrángot nagyszerűen fel lehet használni az ételválaszték bővítésére. /mti/

--

bb 46. sikeres szabadegyetemek tatabányán

ráb kz bzs hgy

1978. január 12.

csütörtökön tartották a zárófoglalkozást tatabányán a tit által szervezett csillagászati szabadegyetemen. nagy felfedezések a csillagászatban címmel első ízben rendeztek ilyen egyetemet a bányászvárosban. az érdeklődés várakozáson felüli volt, különösen a fiatalok körében. nemcsak tatabányaiak, hanem a megye távolabbi részein lakók is hallgatói voltak a népszerű ismeretterjesztő előadásoknak.

a csillagászati egyetem bezárult, néhány nap múlva pedig földrajzi egyetem nyílik tatabányán. ezzel egyidejűleg számosan gyarapítják ismereteiket az irodalmi és a pszichológiai egyetemeken. /mti/

16.12/bzs

- 34 -

16¹⁵

bb 47. szombaton: kóta-közgyűlés a fészek művész klubban

i mir/kné pr bzs la

1978. január 12.

szombaton délelőtt a fészek művész klubban tartja közgyűlését a legnagyobb tömegeket érintő művészeti ág, a több mint 200 ezer tagot számláló hazai kórus- és amatőrzenei mozgalom gazdája, a kórusok országos tanácsa.

az 1970-ben alakult szervezet közgyűlésén az ország három ezer gyermek-, ifjúsági- és felnőtt kórusának, valamint további kétezer iskolai és intézményi énekkarának, s több mint 200 amatőr fuvós-, kamara- és szimfónikus zenekarának képviselőjében 350 karnagy, zeneszerző és közművelődési szakember vitatja meg a hazai kórusmozgalom és az amatőr zenekarok szervezetének utóbbi két évben végzett munkáját, a mozgalom eredményeit és továbbfejlesztésének lehetőségeit.

a közgyűlés résztvevői megválasztják a kóta több mint 120 tagu választmányát, 34 tagu ügyvezető elnökségét és a szervezet tisztségviselőit. /mti/

--

bb 48. a magyar szocialista munkáspárt

pá pr bzs la

1978. január 12.

küldöttsége - amely katona istvánnak, a központi bizottság tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével részt vett a svéd baloldali párt-kommunisták xxv. kongresszusán - csütörtökön visszaérkezett budapestre.

a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

--

16.43/bzs

- 35 -

16⁵⁰

bb.49. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

a/la

1978. január 12.

29. dolgoznak a talajjavítók
30. munkaverseny a kazincbarcikai könnyübetonggyárban
31. oktatási és művelődési intézmények együttműködése
32. tovább gyarapszik sárvár
33. a borsod megyei nebuló ülése
34. Lvov nevét viselő pécs legújabb városrésze
35. fogadás a szovjet nagykövetségen
36. fóliacsizma a beteglátogatóknak
37. a minisztertanács ülése
38. koszorúzás
39. sajtótájékoztató a patyolatnál
40. minisztertanácsi határozat a kutatás-fejlesztés hatékonyságának növelésére
41. elhunyt nagyajtay teréz
42. bemutatkozás az üzemi kisgalériában
43. az árváltozásokból akartak jogtalanul hasznot húzni
44. az olasz szakszervezeti küldöttség magyarországi látogatásai
45. pisztráng kóstoló
46. sikeres szabadegyetemek tatabányán
47. kóta közgyűlés lesz szombaton
48. hazaérkezett az mszmp küldöttsége a svéd pártkongresszusról
49. hírjegyzék

/mti/

--

bb 50. nemzetközi politikai plakátkiállítás a munkásmozgalmi muzeumban

t me/kné bzs la

1978. január 12. /mti/

nemzetközi politikai plakátkiállítás nyílt meg csütörtökön a magyar munkásmozgalmi muzeumban. hét szocialista ország: a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, a német demokratikus köztársaság és magyarország kulturális minisztériumai a művészet népszerű műfajával fejezik ki a nagy októberi szocialista forradalom világra szóló jelentőségét, egyben jelképezik a szocialista közösség összefogását.

/folyt. köv./

18.13/bzs

- 36 -

18.13

bb 50. /nemzetközi ... 1. folyt./bzs

az utóbbi évtizedek terméséből válogatott mintegy 150 plakát között láthatók a nagy októbert, Lenint idéző grafikák, forradalmi tettek, békeharca, szocialista építőmunkára mozgósító művészi alkotások. ott vannak a nagy ünnepeket, nevezetesen évfordulókat köszöntő művek is. a magyar plakátokat többek között Konecsni György, Kemény György, Reich Károly és Sós László művei képviselik.

a politikai plakát ünnepi seregszemléjének megnyitására jelen voltak a budapesti diplomáciai képviseletek vezető munkatársai. Rátkai Ferenc, az mszmp kb osztályvezető-helyettese mondott megnyitó beszédet. a dokumentációs tárlat nagyszerű csehszlovákiai bemutatkozása után egy hónapig látható a budavári palota a-épületében. innen a német demokratikus köztársaságba, majd a többi szocialista országba vándorol. /mti/

--

bb 51. Márta Ferenc és Vlagyimir Kotelnyikov nyilatkozata a magyar-szovjet jubileumi tudományos ülészek befejeződése alkalmából

t km/pá bzs la

1978. január 12.

- a két évtizede aláírt magyar-szovjet tudományos együttműködési szerződés megerősítette országaink között az új típusú kapcsolatok, a szocialista elveken alapuló együttműködés fejlesztésének szilárd alapjait, állapítottuk meg azon a jubileumi tudományos ülészen, amelyet a szerződés aláírásának husz éves évfordulója alkalmából rendeztünk Budapesten - mondta a tanácskozás befejezése után adott nyilatkozatában Márta Ferenc, az mta főtitkára az mti-nek.

a két ország akadémiai közötti tudományos kapcsolatok a különböző együttműködési rendszerekben megerősödtek, kiszélesedtek és kedvező hatású fejlődéssel számolhatunk a jövőben is. a még szorosabb együttműködésünk azért is fontos, mert a tudomány jelentősége mind a távlati, mind a közelebbi célok meghatározásában napjainkban megsokszorozódott. a béke és haladás ügyében döntő fegyver az alapvető tudományos erők és eszközök megfelelő összpontosítása a tudományos haladás érdekében.

/folyt. köv./

18.25/bzs

- 37 -

18.25

bb 51. /márta ferenc ... 1. folyt./bzs

a gazdasági fejlődés perspektíváira vonatkozó tudományos elgondolások kidolgozása nélkül a lehetséges gazdasági-fejlesztési elképzelések kialakítása és ezzel a leghatékonyabb megoldási formák kiválasztása sem lenne megoldható. közös feladatunk, hogy a tudomány és a gyakorlat között még szorosabb kapcsolat alakuljon ki, ez a feltétele ugyanis annak, hogy meg tudjuk oldani az elkövetkező évtizedekben országaink népgazdasági feladatait.

- az együttműködés konkrét formáinak tökéletesítésével arra törekszünk; erőink szétforgácsolása helyett tudományos kapacitásunkat úgy koncentrálnuk, hogy az együttműködés a két ország kutatási koncepciójával összhangban legyen, s mindkét fél számára kézzel fogható előnyökkel járjon. még szorosabb együttműködést akarunk kialakítani a kgst közös tudományos programjaiban. változatlanul alapvető fontosságú a szocialista országokkal és elsősorban a szovjetunióval való tudományos kapcsolatok további fejlesztése és elmélyítése. a két ország tudományos potenciálja a kölcsönös kiegészítési stratégián alapuló együttműködéssel számottevően növelhető a népgazdaság tervezésben, a gazdaságpolitikában és az ezekkel összefüggő kutatási-fejlesztési feladatokban. kapcsolatainkat a jövőben is abban a szellemben építjük tovább, hogy erőfeszítéseinkkel országaink, a többi szocialista ország és a társadalmi haladás ügyét szolgálhassuk.

vlagyimir kotyelnikov akadémikus, a szovjet tudományos akadémia alelnöke, a tudományos ülés szakra hazánkba érkezett szovjet tudós-delegáció vezetője - valamint a küldöttség többi tagja - is nagyra értékelte a két ország tudományos intézetei, kutatói között kialakult gyümölcsöző együttműködést.

- a régmúltban gyökerező kulturális-tudományos kapcsolatok a ii. világháború befejeződése, a szocializmus útjára való lépés után váltak igazán eredményessé. szinte valamennyi tudományágban ma már együtt dolgoznak a magyar és szovjet szakemberek és a kapcsolatokat már nemcsak a különböző információk cseréje, közös konferenciák jellemzik, hanem például jelentős fizikai kutatásokhoz közösen fejlesztünk ki nélkülözhetetlen műszereket.

/folyt. köv./

18.30/bzs

- 38 -

1840

bb 51. /márta ferenc ... 2. folyt./bzs

- bár a kémiában szerényebb az együttműködés, mint a fizikában, itt is hatékony elméleti munka folyik, egyebek között speciális kémiai kötések természetének felderítésében. magyar szakemberek fejlesztették ki azt a tudományos műszert, amely nemcsak a kötések vizsgálatát, hanem általában a kémiai kötések és a különböző parányi részek mérését is lehetővé tette. a jövőben még szorosabbá válik az együttműködés a biológiailag aktív anyagok, a nukleinsavak, a rákellenes vegyületek tudományos feltárásiában.

- a számítástechnikában az információk feldolgozásában és továbbításában működnek együtt a két ország tudósai. e kutatások azért is rendkívül fontosak, mert napjainkban rohamosan nő a feldolgozásra és továbbításra váró információk mennyisége. a budapesti műszaki egyetem szakemberei egy moszkvai intézettel együttműködve dolgozzák ki az orvosi jellegű információk számítógépes feldolgozását. ez lehetővé teszi majd, hogy az elektrokardiogramok leolvasásával és értékelésével komputer állapítsa meg a diagnózist és az ekg leletből ugyancsak a számítógép adjon választ a betegség fajtájára. a számítástechnikai tudósok együttesen vizsgálják a jövőben, miként növelhető a távközlés hatékonysága, hogyan lehetséges minél több információ pontos, hiba nélküli továbbítása.

- a magyar-szovjet szilárdtest fizikai vegyes bizottságban egyebek között azt is kutatják, hogy a magfizikában már bevált mérési módszereket miként alkalmazhatják a szilárdtest fizikában, illetve a fizika más területein. a kfki által kifejlesztett számítástechnikai berendezések tették lehetővé, hogy a különböző kísérleteknél lejátszódó folyamatokat ma már nagy pontosságú műszerekkel mérjék, elemezzék. közvetlen gyakorlati jelentőségű a mágneses terek kutatása, amelyek például az információátvitel új módszereihez járulhatnak hozzá. ugyancsak a gyakorlatot segítik a folyadék-kristályok kutatásának tudományos eredményei. a félvezetők kutatásától a modern mikroelektrotechnika sorsa is függ. az egyes különleges kristályok növesztésének tökéletesítését célzó kísérletek a lézertechnika fejlődését határozzák meg.

x x x

a magyar-szovjet tudományos együttműködési szerződés aláírásának 20. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülés szakra hazánkba érkezett szovjet tudós-delegáció tiszteletére márta ferenc, az mta főtitkára csütörtökön fogadást adott az mta tudós-klubjában./mti/
18.38/bzs - 39 -

1850

bb.52. az utinform

i/ts/tr/a/La

1978. január 12.

jelentése szerint csütörtök este az ország tulnyomó részén derült, enyhe időjárás uralkodott. a látási viszonyok ország-szerte jók. valamennyi útvonal járható. néhány alsóbbrendű út békés és szabolcs megyében latyakos, csuszós. a hőmérséklet mínusz 2 és plusz 10 c.fok között változik./mti/

-.-

bb.53. időjárásjelentés

pá/a/La

1978. január 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. január 12-én csütörtökön este:

változékony, enyhe idő

várható időjárás péntek estig: fokozatosan tovább növekszik a felhőzet, és többfelé, de elsősorban a dunántúlon lesz eső, záporosó. éjszaka északkeleten még ónososó is lehet. a délkeleti szél időnként élénk lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3- plusz 8 fok között alakul./mti/

-.-

bb.54. életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélték a pécsi régiségkereskedő rablógyilkosát

han/kz/a/La

1978. január 12.

a baranya megyei bíróság, három napos tárgyalás után, csütörtökön pécsen ítéletet hirdetett farkas tamás bűnügyében, aki 1977 augusztus 23-án pénz és egyéb értékek zsákmányolása céljából, meggyilkolta lakásán vasas páll 68 éves pécsi régiségkereskedőt.

/folytt.köv./
18.35/a

- 40 -

1100

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

bb. 37. ülést tartott a minisztertanács

il hgy

1978. január 12.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta a tudománypolitika időszerű állami feladatait és részletes munkaprogramot fogadott el az 1978-1980. évek közötti temivalókra. a kormány felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket a határozat végrehajtására, különösen a kutatás-fejlesztés társadalmi - gazdasági hatékonyságának növelése, a tudományos munka színvonalának emelése, a kutató-fejlesztő tevékenység tervszerűségének fokozása érdekében.

az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet hozott az állami vállalatról szóló törvény végrehajtására.

az építésügyi és városfejlesztési, valamint az igazságügyminiszter javaslatára a kormány módosította az állampolgárok telek-, lakás- és üdülőtulajdonáról szóló egyes korábbi rendelkezéseit.
/folyt.köv./

- 1 -

13.55/il

ll40g

bb. 37./ülést ... folyt./11

a pénzügy-, az építésügyi és városfejlesztési, valamint a munkaügyi miniszter előterjesztésére a kormány határozatot hozott a szervezett akcióban épült, vagy vásárolt, személyi tulajdonban lévő lakások forgalmának egyes kérdéseiről. a kormány bővítette a csereindokok, valamint a visszavásárlásra felajánlható lakások körét.

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy megvizsgálva az országgyűlés decemberi ülészakán elhangzott képviselői észrevételek és javaslatok megvalósításának lehetőségeit, tájékoztassák arról az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

14.00/11

- 2 -

1440 Gy

bb.54./ életfogytig.....folyt./-a

mint a bíróság megállapította, a 24 éves fiatalembernek jó szakmája van, géplakatos. a munkát azonban kerülte. ifjú korától lopott, csalt, mert szeretett nagyvonalúan élni. különféle bűncselekményekért kirótt több mint négy évi börtönbüntetéséből a múlt év tavaszán szabadult, de ezután sem tért jobb belátásra. három hét alatt elverte a rabkeresetéből, valamint örökségéből összegyűlt huszonötezer forintot, ami pedig biztosíthatna volna az anyagi feltételt életének újrakezdéséhez. ezután sem vállalt rendszeres munkát. állandó lakása sem volt. június végétől már veszélyes,, látogatója,, a mecseki nyaralóknak, ahonnan pénzt, egyéb tárgyakat vitt el.

vasas pállal augusztus közepén ismerkedett meg, régi pénzerméket értékesített nála. a vádlott a kritikus napon több helyen fogyasztott szeszt. mivel zsebei ismét üresek voltak, újabb pénzszerzésre határozta el magát. ilyen cél vezette éjszaka vasas pálhoz. erőszakkal hatolt az áldozat szobájába, majd az álmjából felriadt emberre baltával, majd hosszupengéjű sulyos késsel, jatagámmal, összesen hét erőteljes ütést mért. az ütésen közül az orvosszakértői vélemény szerint, négy külön-külön is halálos volt. büntettének elkövetése után több mint harmincezer forint értékkel - pénzzel és különféle tárggyal - távozott, s folytatta költséges életmódját.

a bíróság farkas tamást nyereségvágyból elkövetett emberölés büntetésében és egy rendbeli folytatólagosan, visszaesőként, jogtalan behatolás útján elkövetett lopás büntetésében mondta ki bűnösnek. ezért halmozati büntetésül életfogytig tartó fegyházban végrehajtandó szabadságvesztésre, mint főbüntetésre, a közügyektől tíz évi eltiltásra, továbbá ötezer forint vagyonelkobzásra, mint mellékbüntetésre ítélte.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette.

a vádlott és védője három napi gondolkodási időt kért.-/mti/

18.40/a

- 41 -

1840

bb 55. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18.00 órától zárásig

bzs la

1978. január 12.

- 50. nemzetközi politikai plakátkiállítás
 - 51. mártia ferenc és kotyelnikov nyilatkozata
 - 52. utinform jelentés
 - 53. időjárásjelentés
 - 54. elítélték a rablógyilkost
 - 55. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

21.00/bzs

- 42 -

2115
0

60.008 /x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. pályázati felhívás szakmunkástanulói honvédségi
ösztöndíj elnyerésére

i km/fe bc bzs la

1978. január 13.

a honvédelmi minisztérium pályázatot hirdet szakmunkástanulói honvédségi ösztöndíj elnyerésére. ösztöndíjra pályázhatnak a szakmunkásképző intézetek azon fiú tanulói, akik vállalják, hogy tanulmányaik befejezése után elvégzik a tiszt-helyettesi iskolát, majd a néphadseregben hivatásos tiszt-helyettesként szolgálatot teljesítenek.

a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, hivatásos katonai szolgálatra való egészségi alkalmaság, megfelelő tanulmányi eredmény, a szülő-gondviselő - beleegyezése, az előírt szakmai képesítés megszerzése.

/folyt. köv./

- 1 -